

El Católico Balsear.

COMUNICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

PRINCIPIOS Y CONSECUENCIAS

El liberalismo ha llegado ya hasta donde podía llegar que es la anarquía. Equivocados van á nuestro modo de ver los que creen que esta es diferente de aquel; nosotros no vemos más que una consecuencia lógica de los principios liberales, en los últimos sucesos anarquistas.

El liberalismo implantó la libertad de cultos, la libertad de enseñanza, la libertad de imprenta, la libertad de asociación. Implantó lo que se ha dado en llamar libertad, y ya hemos tenido ocasión de demostrar en estas mismas columnas que la verdadera libertad está en el catolicismo, lo demás será siempre el más abominable libertinaje, lo demás será la libertad revolucionaria.

Sabidos los principios del liberalismo ¿qué de extraño tiene la anarquía? Nada, absolutamente nada, antes al contrario la encontramos perfectamente lógica. ¿A dónde queréis que vaya un pueblo que no tiene fe ni pan? ¿Qué queréis que haga un pueblo que ve su fin en la tumba?

El pueblo de hoy, no hay que dudarlo, no hace más que repetir las últimas palabras del materialista Mirabeau: Cubridme de flores, que voy á descansar en el sueño eterno. Y si este es el fin, si esta es la muerte no hay que decir cual es la vida. Estas palabras en medio de la aridez y del sentimentalismo que encierran nos han de servir de punto de partida en la cuestión que tratamos.

El pueblo, lo mismo legisladores que legislados, quiere enseñorearse, todo lo cifra en esta vida, quiere placeres, quiere riquezas, dominios, todo á lo que la naturaleza humana está inclinada: por esto vemos que hay dos factores principales en que fija su atención: la Iglesia y la propiedad. Sostiene la primera ideas harto contrarias á sus planes, le aconseja, le amonesta y le prevee un fatal destino ¿qué extraño es que á Ella le haya jurado odio eterno si le traza derroteros contrarios á los que él sigue? La segunda es su botín, es su victoria; es como si dijéramos el complemento de sus planes. Y si todo esto existe en germen en el hombre hay una fuerza que lo anima, que lo vivifica y esa fuerza es el liberalismo.

Con la libertad de cultos le apartó de la Iglesia cristiana, pues el que no está conmigo está contra mí, dijo el Señor. Con la libertad de imprenta le autorizó para calumniarla, para insultarla descaradamente. La libertad de enseñanza defendió sus fatales creencias. Y la libertad de asociación creó el campo de propaganda. He aquí la base de la desmoralización del pueblo. Y si estas libertades fueron los fundamentos de la desmoralización del individuo no lo fueron menos para atacar contra los intereses materiales. El hombre que por disposición divina lleva una vida sembrada de penalidades y privaciones. ¿Cómo ha de acoger el impreso que le canta su desgracia, la explotación de que es objeto, el destino que le aguarda, etc., etc.? ¿Cómo ha de recibir, un corazón que sufre, las palabras que le aseguran su felicidad si quiera sea por medios ilícitos aunque así no se declare? Todo lo producimos nosotros, luego todo es nuestro, le dicen. Como si el médico por salvar la vida de un hombre tuviese derecho al producto de su trabajo, como si el maestro por educar á la niñez tuviese

derecho á los frutos de esa educación. Y esa promesa de felicidad que la hoja semanal le hace, toma cuerpo en la asociación. ¡Pobre obrero! Al pueblo que de veras se quiere se le hace cristiano, y dándole religión se le da pan. Más esto solo puede hacerlo el catolicismo, el liberalismo nunca.

Más si todas esas libertades han puesto al infeliz obrero en el estado en que se encuentra ¿á qué viene ese clamoreo de los partidarios de la abominable secta? ¿Qué razones pueden aducir para quejarse si se encuentran las causas en sus principios? Así comprendido por el liberalismo, nada tiene de extraño que quiera remediar el mal, más ya es tarde en el estado que se encuentra la cuestión. Solo con grandes remedios pueden curarse los grandes males y el liberalismo es impotente para ponerlos en práctica. Tarde ha recordado para quitarle al pueblo las libertades que le dió. Y aunque tarde y sin oportunidad ha comprendido y declarado lo que había dicho la Iglesia de sus libertades; el suicidio no se explica más que por la locura y loco es el liberalismo práctico.

Y si en todos los acontecimientos está marcada la voluntad divina, está también fuera de duda que en unos existe con caracteres indelebles. Los que todavía dudaban ó tomaban á broma lo del liberalismo, en los últimos sucesos de Andalucía tienen motivo más que suficiente para estudiarlo y distinguir sus fines. El mal árbol no puede dar buenos frutos y de los principios liberales vienen las consecuencias que todos lamentamos. Viene la anarquía.

F. G. A.

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

La Iglesia y los obreros; el Congreso Regional de París.—El Deán de la Catedral de París, Mons. Roulet.—La ley de instrucción en Alemania y el discurso de Caprivi.—La enseñanza en las Universidades de Hungría.—La enseñanza en las Universidades de Francia.—Los socialistas de Wurtemberg.—Indulgencias para los fieles de Lourdes.—Los mártires de la Commune.—Noticias.

No son, no, los anarquistas, los socialistas y los revolucionarios los únicos que quieren y procuran el bien y progreso de las masas trabajadoras, sino que la Iglesia católica, mostrando una pauta tan admirable como la Enciclica del Papa, señala á todos el sendero por excelencia, la vía única que ha de conducirnos á la ansiada pacificación, á la libertad legal. Si examinamos esta nueva línea la hallaremos inmejorable: por eso del elemento católico han salido cien heraldos para pregonar y propagar el documento pontificio que esparce torrentes de clara luz sobre aquel caos social haciendo desaparecer con indignación de la mente de nuestros obreros aquellas tristes palabras que *«los clericales eran sus enemigos.»*

«Sólo la Iglesia posee el secreto de la paz, de la justicia y de la verdad». Con estas palabras se despidió el fundador de los Círculos Católicos de Francia, que ha venido también para darnos algunas conferencias en la Alhambra. Respecto el ilustre dominico, Padre Didón, pronunció tan elocuentes discursos en la Catedral y en el Ateneo, que ahora van á ser impresos, porque el público está ansioso de saborear las profundas teorías, los conceptos elevados con que inculcó siempre *«la unión entre los católicos.»*

Varios Obispos franceses han tomado también una parte muy activa en las sesiones del notable Congreso Regional. ¡Bien para los obreros y para toda la católica población de Francia.

Ha muerto Monseñor Dominic Roulet, Deán del cabildo metropolitano de París y Canónigo honorario de Tolosa. Era de sumo valor cristiano, y de él se refiere el siguiente hecho: en 1871, durante la Commune en París, se vistió de traje seglar, fué al club de San Sulpicio y protestó contra los insolentes discursos de los oradores revolucionarios, penetró en las cárceles y proporcionó los auxilios de su ministerio y otros á los presos. Un día, para socorrer á los heridos, fué con los camilleros hasta las avanzadas de Versalles, un federal cayó herido mortalmente. «Cuán triste es, dijo, mori un perro.»—¿Es V. cristiano? le dijo afectuosamente el Sacerdote:—Sí, señor. Pues bien, soy Sacerdote y puede V. hacer que me fusilen; pero quiera V. confesarse antes de morir? Y el herido se confesó y murió tranquilamente.

El discurso de Caprivi en defensa de la ley de Instrucción pública, es generalmente juzgado como una obra de mérito. Ha manifestado gran valor diciendo que no le intimidan las amenazas de las oposiciones, pero que desea la paz y conciliación de voluntades, añadiendo que los alemanes son tan obstinados, que fueron precisos todos los incalculables estragos de la guerra de Treinta años, para que viviesen en paz durante algunos, hasta los principios del siglo actual. La única concesión que el Gobierno hace á las oposiciones, es, al parecer, la negativa del permiso de enseñar á los Padres de la Compañía de Jesús: hé aquí los sacrificios en la presente campaña. ¿Se contentarán con esto los radicales? Mucho lo dudamos, pues lo que hostilizan y persiguen es la escuela católica, y no precisamente la de los Jesuitas; y aun no se ha impuesto Caprivi tanto como su antecesor el príncipe de Bismarck.

El Catolicismo atraviesa en Hungría una situación peligrosa, y sobre todo, por cuestiones de enseñanza. La Universidad húngara cae, como la de Viena, en poder de sectarios; las propiedades de los establecimientos docentes se confiscan; los representantes del pueblo húngaro tampoco velan como debieran por el Catolicismo, que es la Religión del país. Los ministros dicen que el Estado no puede consentir que la Iglesia sea independiente, y esta es la máxima que inspira todos sus actos y proyectos de ley.

El Gobierno francés, después de prohibir las Universidades la enseñanza de la teología, ha dado una prueba de afecto á las doctrinas positivistas de Augusto Comte, fundando una cátedra de historia general de las ciencias en el Colegio de Francia. Guizot, sin embargo, dijo hace más de cincuenta años, cuando se le pidió la creación de la cátedra, que aunque se resolviese á decretarla, de ningún modo la confiaría á los maestros del positivismo. Guizot era un político serio, y los de hoy son todo lo contrario.

En el reino de Wurtemberg hay unos socialistas que en nada se parecen á los que por acá tenemos. Acaban de publicar sus jefes más conocidos y caracterizados un manifiesto en el cual piden el restablecimiento de todas las Ordenes religiosas en aquel reino. Dicen que, si para sí mismos piden libertad, no pueden negarla á los frailes y monjes que la necesitan para formar sus comunidades. El manifiesto publicado en Stuttgart ha llamado la atención de todo el mundo, y tal vez es el único fenómeno de esta especie en los anales del liberalismo y socialismo.

Tal vez sepais que el Padre Santo ha concedido para este año un jubileo, con indulgencias que ganar por los fieles, en el célebre santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

Por esta circunstancia se anuncia que una caravana de peregrinos italianos, en el próximo mes de Julio, después de haber visitado el santuario de Lourdes y otros san-

tuarios franceses, pasará los Pirineos é irá á visitar los santuarios más venerados de España y Portugal. El itinerario ya acordado es éste: León, Santiago, Oporto, Lisboa, Badajoz, Sevilla, Córdoba, Madrid, Valladolid, Zaragoza, Montserrat, Manresa, Barcelona, el cual itinerario podrá aún ser modificado en parte.

Esta peregrinación es promovida por un Comité residente en Saluzzo (Piamonte), presidido por el reverendo sacerdote D. José Vicini.

La Sagrada Congregación de Ritos está tratando las prácticas preliminares para la introducción de la causa de beatificación de los mártires de la Commune de París de 1870, la cual, como es sabido, hizo morir por odio á la fe católica á algunos religiosos. Estas prácticas y actos preliminares están muy bien preparados, y adelantarán. Pero no es exacta la noticia dada por los periódicos de Francia de que esta causa ha sido introducida. Se está examinando si puede ser introducida formalmente.

Terminaré dandé á nuestros lectores algunas interesantes noticias. En el Senado de Washington se ha votado una importante cantidad para contribuir á la propaganda de los colegios de los jesuitas. Se anuncia para Marzo una peregrinación española al Vaticano y otra francesa de las suspendidas por los desórdenes de Octubre. El General de los Jesuitas P. Anderledy ha dejado escrita una obra sobre la historia de la Compañía. Se anuncia en Roma una magnífica *Ilustración Católica* del Vaticano que dirigirá el caballero de Federicis; se anuncia también una obra de la escritora católica Miss Gonne titulada *Martirologio de la Irlanda católica*. La Sociedad Geográfica de Bruselas se ocupa en estudiar los descubrimientos hechos por un ermitaño en un viaje á los Santos Lugares. El Gobierno italiano ha impuesto una multa al periódico católico *La Vera de Roma*. Ha fallecido Mr. Duverger, gran jurisconsulto y ferviente católico, catedrático de la Universidad de París. Los PP. Escolapios en Chile han pedido grandes cantidades destinadas para sus Misiones á causa de la última revolución.

LOS ANARQUISTAS AJUSTICIADOS

EN JEREZ

El arrepentimiento de un reo

Caro Clavo se encuentra contrito y arrepentido. Ha ofrecido varias misas en acción de gracias si salva la vida, y también llevar hábito él y su mujer. Continúa con calentura; ¡Dios quiera salvarme del patíbulo, ha dicho, aunque pierda pronto la vida de una enfermedad!

La población presenta un aspecto triste por la poca circulación, pero reina tranquilidad y continúan los ánimos convencidos de la triste necesidad del castigo. Están terminados todos los preparativos para levantar el patíbulo.

Carta anarquista.—Estado de los presos Romero Loma sigue muy excitado. Zarzuela, Lamela, Busiqui, y Lebrijano, están más conformes y tienen el pulso normal.

Hoy estuvieron en la cárcel varios militares y algunos defensores de los reos.

El público creyó que iban á leer las sentencias.

Varios empleados de la cárcel han tenido que ceder sus habitaciones para los presos. De la capilla al patíbulo hay 55 metros.

Ayer en Cádiz fué detenido un individuo herido en un brazo que se supone complicado en los sucesos de Jerez.

Supónese que los reos no condenados á muerte conocen ya tan grata noticia.

«Busiqui, dice que las malas lenguas le han perdido, y que es inocente.

«Busiqui, y Jaen pertenecen á la reserva, habiendo servido en el regimiento de infantería de Soria.

Jaen dijo á un periodista:

—Yo dí dos puñaladas á Soto; pero Cas-

taño, que no está preso, y que puede quizás salvarse, también le hirió.

Zarzuela se ha negado hoy á comer. Le han aconsejado que desista de su empeño,

para conservar la salud, á lo cual ha contestado:

—¿Para qué quiero yo la salud? Prefiero estar enfermo.

El padre de Busiqui, y toda su familia está en el hospital.

En la semana próxima se verificará un nuevo Consejo de guerra, presidido por el teniente coronel del regimiento de caballería de Vitoria D. Emilio Herrero.

Los verdugos encuentran dificultades para que se les faciliten los artículos y objetos que piden.

En los pueblos de la provincia continúa reconcentrada la fuerza militar, especialmente en Arcos.

Se acerca la hora

El miércoles 10 á las tres y cuarenta minutos comienzan á llegar las autoridades que deben asistir al acto de la ejecución. El cura de la iglesia Colegial celebra Misa en la capilla de los reos.

A las tres de la madrugada ha quedado terminado el tablado. Lamela se ha confesado. El Lebrija duerme, y Busiqui y Zarzuela conversan con los periodistas.

El Lebrijano ha hecho su última declaración, en la que hace constar que ha sido engañado por los periódicos anarquistas, que explana la escasa instrucción de los obreros, y aconseja á sus compañeros que rechazan las predicaciones injustas. Busiqui se halla abatidísimo.

Zarzuela ha dicho que si el Sr. Sagasta se hallase en el poder, es casi seguro que se hubieran salvado de ir al patíbulo; pero gobernado Cánovas creía imposible que concediera el indulto.

Los reos de Jerez se oponían á vestir las hopas; pero por fin cedieron. Zarzuela es el que puso más resistencia. Cuando iba á ser ejecutado quería dirigir la palabra á los hijos de Jerez, llamándoles mártires del trabajo. Se ha negado á perdonar al verdugo.

Detalles fúnebres

Parece que la autoridad militar tiene ya perfecto conocimiento del asesinato del señor Soto y de los autores.

Nueve de los presos con motivo de este crimen han sido comunicados, por recaer sobre ellos grandes responsabilidades.

Se cree que este mes estarán terminadas las causas de los anarquistas.

Según dice *La Correspondencia*, están encargados del cumplimiento en la capilla el cura de la parroquia de Sanlúcar. Sr. Carrillo, y los hermanos de la Paz y Caridad, señores Estévez y Barrera. Se ha quitado una imagen que había de la Virgen, colocándose en su lugar un gran Crucifijo. Las paredes estaban cubiertas de negro. En el altar se colocaron 16 velas, y en los cuatro extremos de la capilla, que forma una rotonda, cuatro blandones. Contigua al local de la capilla hay otra habitación separada por grandes verjas de hierro. Aquí se situaron cuatro camas y ocho sillas, y al lado de cada una de aquéllas una mesa de noche.

Se ha acordado se lean las sentencias separadamente á los reos. Los condenados á muerte serán conducidos á la sala de declaraciones, y aquí el juez militar de instrucción, señor González Ochón, dará lectura á la sentencia, llevándolos luego á la capilla, que dista de dicha sala cuarenta pasos. Se encuentran en la cárcel algunos jesuitas, dominicos y dos canónigos.

Los reos en capilla

Se ha recibido orden telegráfica para poner en capilla á los cuatro reos, hoy martes á las siete de la mañana. La orden es del capitán general de Andalucía.

A las cinco de la mañana se presentó en la cárcel el juez instructor, y á las seis llegaron dos sacerdotes y los hermanos de la Caridad.

Hízose comparecer á los reos en la sala de declaraciones; Zarzuela fué llevado en brazos de tres calaboceros, prorrumpiendo en grandes lamentos.

Durante la lectura de la sentencia fué preciso dar de beber á Lamela, quien al terminar, con tono destemplado, dijo: «Para morir á que (una palabra dura) tengo que firmar.»

Reconvínole el juez diciendo que no necesitaba emplear tales frases para negarse. «Bueno—replicó,—el que quiera que firme; yo no firmo.»

Busiqui firmó tranquilo. Puso á Dios por testigo de su inocencia.

Zarzuela dijo que era inocente como había Dios, Virgen y Cielos.

Lamela hablaba enfurecido, defendiendo la causa de los anarquistas é increpando á Busiqui porque lloraba. Entró con entereza, sin quitarse el sombrero, y dirigiéndose á Lebrijano, dijo: «¡Mira tu obra, hombre!», Dice que disponía de miles de hombres, partidarios suyos.

Lebrijano envió carta de despedida á su mujer, recomendándole el cuidado de los hijos.

A todas las personas que estaban en la capilla Lamela les manifestó estar arrepentido.

—Todo lo hecho—dijo—se paga con arresto, no con pena de muerte.

Consolaba á Busiqui, diciéndole:

—Yo moriré como hombre; de buena gana mataría á cuantos burgueses tuviera por delante.

Dice ser un mártir; que el anarquismo triunfará, que será la redención de los pueblos y que su nombre será transmitido á la posteridad.

Cuando entró el Presidente de la Audiencia Busiqui y Zarzuela lloraban; entonces dijo Lebrijano: «Mire esos tan valientes en las calles y tan cobardes aquí.»

Lebrijano dijo á su hermano, que también está preso:

—Tú eres inocente; pero yo la hice y la pago.

Más detalles

Cuando se tomó declaración á Zarzuela, éste dijo que había puesto á discusión en una reunión el tema «Revolución social.»

Llama la atención lo bien que se expresa Lamela, que hace un año era rudo trabajador del campo. Cuando comía dijo: «Muera Marta, pero muera harta.»

En la capilla habla constantemente de anarquismo; dice que los españoles trabajadores tienen culpa que de diez y ocho millones trabajen solo cinco. Dice que no perdona á la sociedad.

Excitase cuando habla contra los burgueses.

Pidió una peseta á su confesor y se la regaló al jefe de la cárcel para que la lleve como dije en el reloj y sirva de recuerdo.

Zarzuela niegase á tomar calmante. Lamela habla con el defensor, ofreciéndole cigarrillos. Ha pedido Lamela que traigan á un hermano que tiene en la campiña.

El sacerdote señor Gómez confesará á Lamela, pues ha sido llamado por éste.

A las seis y media se acostaron Zarzuela y Lamela.

Los sacerdotes rezan el Rosario, contestando sólo Busiqui.

El alcalde visitó la capilla. Busiqui le abrazó, haciendo repetidas protestas de su inocencia y su arrepentimiento.

Mazzantini estuvo en la capilla, prodigando á Zarzuela frases de consuelo. Zarzuela le dijo con gran calma:

—Tarde le conozco á usted, D. Luis; yo soy un diestro á quien ha cogido el primer toro.

Al oír esta frase Lamela interrumpió diciendo:

—Calla, hombre; lo que hay es que mañana se correrán aquí cuatro toros de muerte.

La carta de Lebrijano

Merecen leerse los siguientes detalles que publica *La Correspondencia* de Madrid y que revelan el fondo de fe y nobleza cristiana que existe aun en aquellos extraviados por las doctrinas revolucionarias, y que en el solemne momento, ante la voz del sacerdote, aparecen y brillan:

«Jerez 9 (1 t.).—El Lebrijano ha enviado la siguiente carta á su mujer, Francisca Barca Arriago:

«Mi querida mujer: Tal vez al recibir ésta haya mejorado de estado, por cuanto estaré juzgado por la justicia divina, que nunca se engaña.

Poco tengo que decirte sino encargarte mucho mires por el hijo de mi alma, por quien no dejo de pedir á Dios.

Instrúyelo y no dejes un momento de recordarle que su padre muere con resignación cristiana.

Recuerdos á toda la familia y amigos, y pidan á Dios por este tu marido.»

El Lebrijano hizo una cruz por no saber firmar. Después redactó esta postdata: «Dejo dispuest que todo cuanto me pertenece se lo entreguen á mi hijo Francisco Silva Barca.

Un documento

El Lebrijano, que se muestra muy arrepentido, ho rogado que se haga público el siguiente documento:

«Cercana la hora de comparecer ante el Tribunal de Dios, conviene, para descargo de mi conciencia, recuerdo de mi hijo y ejemplaridad de los hombres, hacer constar pública y solemnemente que he profesado, por mi desgracia, las ideas disolventes del anarquismo, engañado por la prensa anarquista, que explotando la escasa instrucción del obrero inculca teorías que son contra la justicia y la razón.

Quiero y deseo que mi hijo y los compañeros obreros sepan que los periódicos anarquistas nos engañan miserablemente, trayendo á los ilusos á la situación en que me encuentro.

Estoy convencido que muchos de los que antes nos predicaban sus ideas se muestran hoy indiferentes ante nuestra desgracia.

Aconsejo, pues, á todos nuestros compañeros obreros que rechacen las predicaciones que se les hagan que no sean justas y razonables, y que para poder apreciar éstas sean honrados trabajadores y tengan fe en Dios y en nuestra Religión, que predica la fraternidad de todos los hombres.

Así lo declaro en mi última hora, creyendo que hago un favor á mi hijo y á los obreros que, dejándose llevar de las teorías anarquistas, puedan algún día verse en mi triste situación, y firmo la presente declaración, que autorizan con su firma el señor teniente de guardia de la capilla, D. Francisco Romero; el hermano de la Paz y Caridad D. Simón de la Sierra; mi confesor el presbítero D. Eduardo Marmolejo; el Padre dominico Fr. Joaquín Pérez; el presbítero D. Manuel Cortina; el teniente de caballería D. Tomás Fajardo; el director de la cárcel D. Federico Varela; el médico D. José Benitez, y dos periodistas.

AGITACIÓN OBRERA EN BARCELONA

(De los periódicos de Barcelona)

Nuevas detenciones

La policía no cesa en sus investigaciones desde el momento de la explosión, verificando la detención de conocidos propagandistas de las ideas anarquistas, habiéndoseles encontrado documentos, proclamas, ho-

jas anarquistas y otros objetos comprometedores.

Todos ellos declararon que están afiliados al partido anarquista, y, según dice *El Noticiero*, al ser detenidos apostrofaron á los agentes, según se asegura, diciéndoles que parecía mentira que por una miserable credencial de tres pesetas sirvieran á los burgueses: «Pero no tengáis cuidado, añadieron, que no tardaremos en gobernar nosotros, y entonces...»

Descubrimiento importante

El jefe de vigilancia señor Freixa, acompañado de algunos agentes, se constituyó á media tarde en la calle de Córcega, en donde vive Paul Bernard, encontrando un fardo de documentación y dos grandes petardos de hierro con la mecha colocada, preparados para disparar.

Los mismos funcionarios practicaron el registro del domicilio de Emilio Hugas, sito en la calle de Montserrat, habiendo encontrado gran número de folletos anarquistas y un gran fardo de correspondencia de la misma clase.

Al anoecer fué detenido en un centro obrero un sujeto anarquista. En el local había otros individuos, que huyeron al presentarse la policía.

Huelga de obreros

Los obreros de la tintorería de «Isidret», San Martín de Provencal, no entraron ayer á trabajar.

Frente á otra fábrica se situaron unos 30 ó 40 operarios, tintoreros en su mayoría, aconsejando á los hiladores á dejar de trabajar, sin que lo lograran.

Los huelguistas se disolvieron pacíficamente.

En otras muchas tintorerías de esta ciudad se holgó. Se declararon también en huelga algunos curtidores.

Algunos grupos de huelguistas se acercaron á otras fábricas solicitando á los obreros para que abandonasen sus tareas, á lo que se negaron éstos.

Un episodio

Pasaban anteayer tarde por la calle de San Pablo tres sujetos, de buen porte, comentando los sucesos de Jerez y aplaudiendo las medidas de rigor tomadas por el Gobierno.

Uno de los indicados sujetos hablaba con algún calor y prodigaba algunos epítetos violentos á los anarquistas.

En lo mejor de la conversación un obrero que iba delante de dichos señores, volvióse y abalanzándose sobre el que hablaba contra los anarquistas le proporcionó una serie de bofetones, que recibió sin darse cuenta de lo que le pasaba.

El obrero agresor después de haberse vengado de las amenazas del *burgués* puso los pies en polvorosa.

Desperfectos del petardo

Fueron muchos. El *parterre* donde estalló el petardo quedó destrozado. La explosión hizo un agujero de alguna profundidad. Los arbustos y flores quedaron arrancados; de una palmera quedó el tronco en seco.

Casi todos los cristales de los innumerables balcones que dan á dicha plaza cayeron al pavimento de la misma en mil pedazos.

Muchos escaparates perdieron también sus grandes cristales y salieron de la refrigera con desperfectos de consideración. Apagáronse todas las luces.

En casa del óptico señor Dasmont ocurrió lo siguiente: Estaba cenando la familia del mismo en medio de la mayor tranquilidad cuando fué á perturbar aquella armonía una bala informe de metralla que se incrustó en una vidriera detrás de la cual estaba la dueña. Esta salvóse por milagro.

En la tienda del lado de la del señor Desmont, donde había antes la farmacia del Globo, otro fragmento de metralla atravesó la puerta de acero ondulado, practicando un orificio de unos cuatro centímetros.

Como la tienda está desalquilada, no ocurrieron nuevas desgracias personales.

Noticias sueltas

A la hora de salir el correo de Francia, se dirigió á la estación una pareja del cuerpo de seguridad, cuando presentándose de pronto un sujeto que andaba, al parecer, algo alumbrado, preguntó á uno de los guardias:

—Tú, ¿eres anarquista?, á lo que el interpelado contestó que ya podía ver que no por el uniforme que llevaba.

—Pues entonces eres burgués—agregó el sujeto en cuestión, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, sacó á relucir una faca de dimensiones regulares, acometiendo con ella á los guardias.

Estos se vieron bastante apurados para desarmarle y conducirlo al Gobierno civil, de donde, y en vista de la gravedad de sus declaraciones, fué conducido al Juzgado, á cuya disposición quedó.

Las detenciones de ayer recayeron en tres sujetos que se hallaban en el Centro de obreros panaderos, sito en la calle de San Olegario, y en otro, conocido como jefe anarquista, en una casa de la calle de Montserrat, y además á otros cuatro individuos. De los ocho detenidos cinco son españoles y tres italianos. Entre los españoles figuran dos jefes anarquistas y un estudiante. A uno de los detenidos se le ocupó una carta que terminaba diciendo «salud y petróleo» De los cuatro primeros dos son albañiles y se llaman José Torras y Casalt y Juan Ballbé y Roca; los otros dos son lampistas y se llaman Juan Falcón y García, de 18 años y vecino de Sans, y Fructuoso González y Soler, de 23 años y vecino también de Sans.

Los tres italianos se llaman Hector Luigi, Paolo Schischi y Tomás Cecetrei: fueron presos en Gracia.

Además se practicaron otras detenciones, siendo conducidos al Gobierno civil, y de allí á la cárcel, Francisco Os, Bautista Bonsalut, Narciso Lajusticia, Emilio Hugas y un tal Corso.

Durante la noche continuaron las pesquisas y prisiones.

Alguno de los italianos presos se ha negado á dar su nombre, aunque de él se sabe que es un gran agitador anarquista, por cuyo motivo la policía le seguía los pasos desde larga fecha.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Sta. Juliana, virgen y mártir; Santos Elías, Jeremías, Isaias, Samuel y Daniel, mártires; S. Faustino, obispo y confesor; S. Julián, mártir.

STA. JULIANA, VIRGEN Y MARTIR

Parece que en esta gloriosa virgen se verificó puntualmente aquello que asegura el real Profeta en el Salmo 18, versículo 1.º á saber: *que los cielos declaran y evidencian la gloria del único verdadero Dios*, pues habiendo nacido en Nicomedia, de padres gentiles, al contemplar la hermosura, concierto y orden constante de los cielos, y la variedad de las criaturas, entendió que había un soberano Ser que los criara, y daba movimiento digno de ser llamado por todas las criaturas. Trataron sus padres casarla á los diez y ocho años con un caballero de su ciudad, y repugnándolo Julián porque no era cristiano, trataron de ganarla. Viendo que así no podía conseguirse mandó su padre azotarla cruelmente, encerrarla en una prisión, y cargarla de cadenas; y como nada fuese capaz de hacerle mudar de propósito, ni de religión, pues profesaba la cristiana, la cortó la cabeza con una espada, con siguiendo por este medio la duplicada corona del martirio y la virginidad por los años 190.

OFICIO DIVINO

Día 16. Feria 3.ª de la Oración de Nuestro Señor Jesucristo. *Doble mayor. Encarnado.* En la misa *Credo* y prefacio de la Cruz. En las segundas vísperas com. de San José, (oficio votivo).

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

Respeto á cuantos tienen autoridad de Dios

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que manifestemos en palabras y obras el respeto que se debe á toda autoridad, mientras no mande cosas contra Dios.

PROPÓSITO.

Señalarse en la obediencia debida á nuestros respectivos superiores.

CULTOS.

Mañana martes.—En San Jerónimo empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Al anochece, Rosario, meditación y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

En el Centro de las iglesias pobres empezarán los Santos Ejercicios en el local de la Asociación. A las nueve, misa, meditación, lectura y plática. Por la tarde, á las cinco, rosario, meditación, lectura y plática.

CORTE DE MARÍA.

En la Teresas, á la Virgen del Carme



D.ª Paula Amengual y Bas

falleció el día 10 del corriente

(E. P. D.)

Sus parientes y abaceas testamentarias ruegan á sus amigos se sirvan asistir al funeral que para el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Jaime el martes 16 del actual á las once de la mañana.

No se invita particularmente.

No se recibe en la casa mortuoria.



Don Cayetano Oliver y Cañellas

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

Su viuda, hermana y demás parientes ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 16 del corriente, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

No se recibe en la casa mortuoria.



D. SABINO PEREZ DE RADA Y SABATER
HA FALLECIDO
E. P. D.

Su afligida viuda, hija, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones, y que asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana martes, á las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.
No se invita particularmente.

GACETILLA LOCAL

Con el lleno de costumbre se representó anoche en el teatro de aficionados del Círculo de Obreros Católicos el magnífico drama en tres actos y en verso catalán, titulado *Lo Avaro*. Muchas de las escenas arrancaron nutridos aplausos por lo bien interpretadas que fueron.

No menos aplaudidos fueron los jóvenes que desempeñaron la divertida pieza denominada *Mestre Quel es Curandero*, escrita por nuestro querido amigo el poeta D. Bartolomé Singala.

En la calle de Feliu hubo anteanoche un escándalo mayúsculo entre yerno y suegra. Despues de haberse arrojado mutuamente la mar de improperios, el hombre la emprendió á bofetones con la madre de su esposa, haciéndole algunas heridas en la cabeza. Un municipal que oyó los gritos subió á la casa, y cuando hubo calmados los ánimos condujo al cuartelillo al héroe y á la víctima. Allí se dispuso que aquel fuese llevado á Capuchinos y que ella fuese curada, como lo fué, en la casa de socorro.

En el vapor *Isleño*, que salió ayer mañana para Ibiza y Alicante, se embarcó para el primero de los mencionados puntos una sección de la Audiencia de este Territorio, que pasa allí con objeto de ver y fallar catorce causas pendientes de fallo.

Para Ibiza se embarcó tambien el Capitán de la Guardia civil del puesto de Manacor, que va á pasar revista á las fuerzas de su mando.

Con la correspondencia, 3 pasajeros y carga ha llegado esta mañana el vapor *Unión*.

De arribada forzosa llegó ayer á la entrada del puerto el vapor francés *Berry*, que se dirigía á Argel con 40 pasajeros. Calmado el temporal, ha salido esta mañana.

Con la correspondencia, 10 pasajeros y carga salió ayer para Ibiza y Alicante el vapor *Isleño*.

En *El Mercantil Valenciano* llegado hoy hemos visto un telegrama de Madrid en que se dice que se indica para el Arzobispado de Valencia á nuestro esclarecido y sabio paisano el actual Obispo de Orihuela D. Juan Maura.

Nos alegraríamos de ver confirmada esta noticia.

Ojala se confirmara la noticia que han publicado varios colegas, de que los reclutas del actual reemplazo serán destinados á la guarnicion de estas Islas.

El vapor *Nuevo Mahónés* embarcará esta tarde dos sacos de correspondencia que, para la escuadra inglesa del Mediterráneo, ha traído esta mañana el vapor *Unión*. Dicha escuadra debe llegar hoy á Mahón.

Se ha concedido ascenso de quinquenio á D. Juan Llopis, catedrático de Historia y Geografía del Instituto de Palma.

Parece que los Mahoneses aspiran á que aquel Instituto de segunda enseñanza sea declarado provincial. Al efecto lo tienen ya solicitado al Ayuntamiento.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 11.—Varones, 1 —Hembras, 1.
No se registró matrimonio alguno.

Defunciones

Día 13

Sabino Perez de Rada Sabater, casado, de 52 años, calle del Beato Alonso, de endocarditis.
Bartolomé Jofre Pujol, de 2 años, Arrabal, de pneumoñia.
María Servat Albertí, soltera, de 60 años, calle de la Merced, de dengue.
Jerónima Vidal Font, casada, de 65 años, Vivero, de cardiopatíe.
María Otero Ródenas, viuda, de 64 años, calle del Carmen, de pulmonia-dengue.

Hospital civil

Día 12

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3; varones.—Altas, 2; 1 varon y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 15 Febrero—9 mañana

Barómetro	60'5 mm.
Termómetro seco	10'0 grados.
Id. húmedo	8'1 »
Mínima	5'1 »
Reflector	2'7 »
Dirección del viento	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

Parte oficial

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca.

Desde el día de hoy esta Sucursal admitirá los títulos del 4 por 100 amortizable de emisión de 1882, para su cange por los de la de 1892.

Como quiera que los títulos nuevos tienen una numeración distinta de los antiguos, se advierte la conveniencia de que los interesados los presenten antes del día 18 del corriente para que al verificarse la próxima amortización puedan tener los títulos cangeados.

Respecto de los títulos depositados en esta Sucursal, la misma se encarga del cange y los interesados pueden presentar los resguardos antes de fin del mes actual, para conocer la numeración de los títulos que les hayan correspondido.

A partir del día 12 del presente mes no serán admitidos en depósito ni en garantía los títulos antiguos.

Palma 6 Febrero de 1892.—El oficial secretario, Emilio Figueras.

Debiendo procederse á la corta de los cupones de vencimiento de 1.º de Abril próximo, correspondiente á los valores depositados en esta Sucursal, se advierte á los interesados, que deseen conservar dichos cupones unidos á sus títulos ó retirarlos en rama, que deberán solicitarlo por escrito antes del día 20 del corriente para los de la Deuda al 4 por 100 exterior y billetes hipotecarios de Cuba y hasta el día 28 para los demás valores.

Transcurridos dichos plazos no se admitirán valores, que tengan unido el expresado cupón, ni en depósito, ni en garantía de operaciones.

Palma 8 Febrero de 1892.—El oficial secretario, Emilio Figueras. 4—5

CAMBIO MALLORQUÍN

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado convocar á la general ordinaria para el 21 del actual á las doce de su mañana, en el local que ocupan las oficinas, á los efectos prevenidos en el artículo 17 de los Estatutos.

En la secretaría se hallará expuesta al público la lista de los señores accionistas que tienen derecho á votar, debiéndose presentar las personas que han de concurrir, á recoger la papeleta de asistencia con la debida anticipación.

Se hace presente que con arreglo al pá-

rrafo 1.º del artículo 21 de los Estatutos, las cartas de representación se admitirán una hora antes de la designada para la celebración de la junta.

Palma 5 de Febrero de 1892.—Por el Cambio Mallorquín.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Antonio Valentí. 3—6

CRÉDITO BALEAR

Por disposición de la Junta de Gobierno, se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que á los efectos del artículo 28 de los Estatutos, deberá tener lugar el día 6 del próximo Marzo á las once de la mañana, en el domicilio de esta Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar, se hallará espuesta en la Secretaría, donde se facilitarán las papeletas de asistencia.

Los señores accionistas que deban ser representados por otros, podrán remitir á la Sociedad sus cartas de representación, hasta el día anterior al designado para la celebración de la Junta.

Palma 11 Febrero de 1891.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno.—Antonio Marqués. 3—8

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 13 á las 11'10 m.

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números siguientes:
1.469 11.498 2.354 7.201 11.447
10.849 16.438 416 13.392 9.569
7.534 16.525 10.426 1.207 8.620
7.355 13.396 8.501 7.050 5.012
875 6.010 13.919 despachado en Palma, 6.652.

Madrid 14 á las 11 n.

Noticias.

En un meeting que ha habido en Paris los anarquistas censuraron las ejecuciones de Jerez, considerando mártires á los ejecutados, comparándolos con los de Chicago.

Insístese en que se reducirá el clero, pero conservando las iglesias existentes.

Los fusionistas proponen presentar como enmienda unos nuevos presupuestos.

En el incendio de la fábrica de Sevres han sido pocas las pérdidas.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto del vino.
Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX» FELANITX.

¡ABAJO EL MONOPOLIO! PETRÓLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.
NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que registrarán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.—Martínez y Planas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en Las Baleares de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.
Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

A ptas. 50 los 100 Kg.

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

PEQUEÑECES

Célebre novela del insigne

P. LUIS COLOMA, DE LA COMPANÍA DE JESUS

Su precio 3⁵⁰ pesetas en rústica, y 5⁵⁰ encuadernado, formando dos regulares tomos. Hallase de venta en la «Librería de Propaganda Católica».

Librería de Propaganda Católica

AL CLERO

Estados para la formación de los libros parroquiales de Bautismos, Matrimonios y Defunciones, según previene el último Concilio Valenciano. Se venden á 1⁵⁰ la mano, y á 30 céntimos cuadernillo.

CHOCOLATE

de cacao, azúcar y canela, clases superiores, mezcla de otras sustancias, pureza garantida, elaborado á mano con gran esmero.

Precios por libra de 400 gramos

Ptas. 1²⁵, 1⁵⁰, 2⁰⁰ y 2⁵⁰ según calidad.

Se fabrica á gusto del consumidor, con mayor ó menor cantidad de azúcar ó canela y vainilla si así se desea.

Se admiten encargos que se sirven á voluntad de la persona que tenga á bien hacerlos.

Se elabora y expende en la

Droguería de José Juan (NUEVA)

Marina 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, Mar, 23.

DROGUERIA DE JOSÉ JUAN (NUEVA)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

ATENCIÓN! En este acreditado establecimiento se hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensorios, pesarios, biberones, pezoneras, clisoirs, sendas, ceñidores, orinales goma, y otros artículos de *Ortopedia y Cirugía*, á precios muy económicos.

GLORIAS DEL PONTIFICADO

Estudio histórico sobre la institución Pontificia. Expléndida obra adornada con los retratos de todos los Papas, desde San Pedro hasta León XIII. Cuatro tomos lujosamente encuadernados. Precio de coste 80 Ptas.—Se dará por 50 pesetas.

L' IGNORANCIA

Colección completa de este semanario. Cuatro tomos encuadernados en dos volúmenes

20 Ptas.

En la imprenta de Guasp, informarán. 8-

Subasta

El día 23 de los corrientes, á las once de la mañana, en el despacho del Notario de esta ciudad D. Miguel Ignacio Font, se venderán en pública subasta dos fincas situadas en el término de Calviá que son: una pieza de tierra campo de cabida de unas 27 áreas, con una casa de planta baja y altos en ella construida, denominada *Ca ne Cocó*, y otra porción de tierra llamada *S' hort* en el paraje *Son Reig* de extensión de 451 áreas 10 centiares aproximadamente con una casita rústica.

Las condiciones de la venta y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.